



公共衛生：禽流噬命

新聞撮要

全球首次發現人類感染H7N9禽流感個案。國家衛生和計劃生育委員會3月31日通報，上海市和安徽省發現3個人感染H7N9禽流感病例(編者按：截至4月7日，感染人數增至21個)。

上海雖人心惶惶，卻未有「全城戒備」之感，非但街上戴口罩市民未有增加，甚至連進入上海市肺科醫院的病人、家屬，也有八九成未作適當防護。

有不願透露姓名的上海一家醫院呼吸科醫生4月1日表示，近期該院不明重症肺炎顯著增多，3月以來就收到5例病症，但在官方公布的數目內。據稱，在上月初發生不明肺炎死亡病例後，市衛生局就內部通知各大醫院加強對不明肺炎的監測，但無要求出入有關醫院的醫護人員及看病人加強防護。

■節自《全球首現人染H7N9禽流感 滬徽2死1危》，香港《文匯報》，2013-04-01；《肺科醫院不設防 九成出入未戴口罩》，香港《文匯報》，2013-04-02；《呼吸科醫生：不明重症肺炎 滬醫院病例增多》，香港《文匯報》，2013-04-02

知多點

禽流感 (Avian Influenza)：由主要影響鳥類和家禽(如雞或鴨)的流感病毒所致。由於人類感染這種病毒的情況並不常見，故對該病毒的免疫力極低(甚至無)。一旦禽流感病毒能輕易地在人與人間傳播，便會出現流感大流行。香港及其他地區曾出現人類感染甲型H5N1或H9N2流感病毒禽流感個案，而近期內地亦有H7N9感染個案。

持份者觀點

1. 中國疾控中心：目前已確診病例的感染源尚不清楚，亦無法對病毒的毒力和人際傳播能力作出準確判斷。
2. 香港食物及衛生局局長高永文：港府會在口岸採用全新的體溫探測安排，若發燒旅客曾到任何受H7N9影響地方，則按需要被轉介至港口醫護人員或到醫管局隔離。
3. 香港衛生防護中心總監梁挺雄：如本港發現H7N9確診個案便會提升警戒級別。



內地出現人類感染H7N9禽流感死亡個案。雞販頓變高危。資料圖片

多角度思考

1. 根據上文，解釋H7N9禽流感引起內地人心惶惶的原因。
2. 以H7N9禽流感為例，討論內地人的防疫意識。
3. 你在多大程度上認同「內地一有感染H7N9死亡個案，港府便應立即提升警戒級別」這個說法？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣

今日香港：碼頭連日工潮

臨時禁制令，指碼頭毫無爭議是私人地方，法庭要在私人權及憲制權益間取平衡，考慮到工潮持續會嚴重影響碼頭運作，示威者在碼頭聚集亦構成安全問題，決定頒下臨時禁制令，當晚生效。

■節自《工人圍貨櫃碼頭 損港航運美譽》，香港《文匯報》，2013-03-29；《高院頒禁制令 煞停碼頭搞事》，香港《文匯報》，2013-04-02

持份者觀點

1. 香港國際貨櫃碼頭有限公司：碼頭必須保證貨物、船舶及工作人員的安全，譴責工人擅闖港口設施影響碼頭正常運作，行動不負責任……警方應執法，以免損害本港航運業聲譽。
2. 香港付貨人委員會主席林宣武：工潮持續下去，不單影響碼頭操作，貨櫃車司機亦因不能交收而影響生計，甚至影響本港貨櫃港聲譽，令貨物流去其他港口交收，造成深遠影響。

多角度思考

1. 根據上文，指出貨櫃碼頭爆發工潮的原因。
2. 試從不同持份者角度分析貨櫃碼頭工潮對香港的影響。
3. 港府應如何在工人維權和經濟利益之間取得平衡？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣

個人成長與人際關係：毒禍校園

新聞撮要

保安局禁毒處3月21日公布去年本港濫用藥物情況，當中多項數據均指，本港吸毒人數持續下跌，其中被呈報的21歲以下年輕吸毒者人數，按年下跌21%至1,591人……平均逾93%受訪中小學及大專院校，有學生承認曾吸食毒品，學生人數多達1.75萬名，情況不容忽視……當局除發現吸毒隱蔽化，亦發現吸毒年輕化跡象。

■節自《隱蔽吸毒成風 難追查揭發》，香港《文匯報》，2013-03-22

持份者觀點

1. 禁毒專員許林燕明：當局察覺到近年吸毒情況漸趨隱蔽，場所亦由以往的狂野派對及娛樂場所，移至私人場地如住宅及朋友家中等，增加當局追查難度……由於難以追蹤吸毒者去向，令首次被呈報的「毒齡」中位數，即吸毒者由初次吸毒至被當局發現的時間，由2008年的1.9年，升逾1倍至去年的4年。
2. 禁毒專務委員會主席石丹理：年輕人選擇在家吸毒，家長應較易察覺，他們應留意子女動態，及早識別「高危」者並予以介入。

多角度思考

1. 根據上文，禁毒處數據反映哪些與濫藥相關的現象？
 2. 承上題，指出相關現象的3個成因，並舉例加以分析。
 3. 針對題1所述與濫藥相關的現象，當局可做些甚麼來應對？解釋你的答案。
- 香港文匯報記者 吳欣欣



彭麗媛以「第一夫人」身份在剛果共和國進行親善探訪。網上圖片

現代中國：「第一夫人」風采

眾的視線，轉為以「大使」身份投身社會公益事業，將更多時間和精力放在走近那些需要關懷的兒童、婦女和老人。2011年，彭麗媛被世界衛生組織聘為「抗擊結核病和愛滋病親善大使」。如今，彭麗媛將作為「第一夫人」赴俄羅斯和非洲出席一系列活動。

彭麗媛訪俄期間，將參觀俄羅斯軍隊亞歷山德羅夫歌舞團，並出席該歌舞團為她舉辦的音樂會，她將在音樂會上用中文、俄文演唱俄羅斯傳統歌曲《紅梅花兒開》。

■節自《彭麗媛亮相外交舞臺 第一夫人展中國魅力》，香港《文匯報》，2013-03-22；《將參觀俄軍歌舞團 彭麗媛以俄語獻唱》，香港《文匯報》，2013-03-23

持份者觀點

1. 中國前駐俄大使劉古昌：第一夫人，以及元首家庭之間的友誼對帶動國家、人民之間友誼的作用不可小視。相信彭麗媛有條件、有能力對今後中國的外交工作、對中俄關係發揮非常積極作用。

的作用不可小視。相信彭麗媛有條件、有能力對今後中國的外交工作、對中俄關係發揮非常積極作用。

2. 《俄羅斯報》國際新聞部主任伊夫熱尼·謝斯塔科夫：彭麗媛在中國的聲譽及其他藝術領域充滿影響力……這是促進中俄藝術交流和合作的良好契機……彭麗媛將為丈夫習近平、為中國形象加分，擴大中國「軟實力」的影響。

多角度思考

1. 根據上文，試解釋彭麗媛的人生經歷如何有助於她履行「第一夫人」的社會公職？
 2. 作為「第一夫人」，彭麗媛受到外媒高度關注，試舉例分析原因。
 3. 「第一夫人」彭麗媛在何等程度上有助中國向世界展現軟實力？解釋你的答案。
- 香港文匯報記者 吳欣欣

能源科技與環境：北極變綠

北極熊的棲息地正被全球暖化侵蝕。資料圖片



新聞撮要

美國最新研究預測，全球暖化導致北極氣溫上升，將令北極圈急速「綠化」，到2050年，北極圈的青草、灌木及樹林等綠色植被覆蓋面積或增加多達52%。由於北極圈地表原本覆蓋的冰雪能反射多數陽光，綠色植被增加卻會吸收更多陽光，進一步推高北極氣溫，對全球生態系統產生不可逆轉的影響……全球暖化導致北冰洋海面積去年縮至歷史新低之際，因為海水下方冰層融化，南極海冰面積反而在冬季不斷增加。

■節自《全球暖化 北極綠化》，香港《文匯報》，2013-04-02

持份者觀點

美國自然歷史博物館館長爾森：北極升溫的影響不限於北極地區，如部分雀鳥品種需季節性從低緯度地區遷徙至北極築巢，牠們將成為北極升溫的受害者。

多角度思考

1. 根據上文，說明全球暖化對北極的影響。
 2. 若要回復北極原貌，首要兩個條件為何？試舉例加以討論。
 3. 試評論「人類社會越發展，北極生態越受破壞」這個說法。
- 香港文匯報記者 吳欣欣

全球化：英徵「睡房稅」

新聞撮要

英國卡梅倫政府上台後力推緊縮政策，更向窮人開刀，縮減多項福利，包括4月1日起削減擁有空置睡房的公屋住戶福利，稱為「睡房稅」(Bedroom Tax)，料66萬戶每周平均失去14英鎊(約165港元)補貼。英國各地3月30日爆發大遊行，民眾要求政府撤回睡房稅……英國公屋一般由政府和非牟利機構「房屋協會」共同擁有和管理。雖名為睡房稅，但政策並非要徵稅，實為削減房屋福利，目標是公屋或房屋協會物業住戶，退休人士可獲豁免……按照規定，家庭若擁有一間空置睡房，住房補貼便減14%，兩間則減25%。

■節自《英國「睡房稅」劫貧》，香港《文匯報》，2013-04-01

持份者觀點

1. 工黨博雅文：削減福利與加稅措施將為英國家庭在新財年帶來891萬鎊(約1萬港元)開支，政府在經濟疲弱、百物騰貴之際令民眾生活雪上加霜。
2. 政府扶貧顧問暨工黨議員菲爾茲：「睡房稅」非常不公。

多角度思考

1. 參考上文，解釋英國政府徵收「睡房稅」與全球經濟的關係。
 2. 有英國工黨議員認為「睡房稅」不公。你認為理據為何？
 3. 「睡房稅」在多大程度上影響英國人的生活素質？解釋你的答案。
- 香港文匯報記者 吳欣欣



英國民眾上街反對「睡房稅」。網上圖片

通識把脈

逢星期一見報

創熟 Past Paper 答題易「捉路」

林觀勇 樂善堂楊慕小琳中學通識科老師

模仿他人佳作 從錯誤中學習

再不恥下問，看可怎樣改善。

議題不相同 題型會「翻炒」

以練習卷為例，第一屆的卷二題2a(問及落實建議時，持份者間的衝突)，與第二屆卷二題1a(問及推行重建計劃時，不同持份者間的衝突)同屬一類題目，作答方向及框架都能「範式轉移」，也就是轉變的只是其單元知識內容及議題內容，但背後考核的技能題型及思維方向，並無轉變，甚至兩屆的上品作答樣本的作答框架也互相符合。故此，Past Paper雖然在議題(尤其熱門議題)不會被「翻炒」，但題目設計、提問用字及技能考核上有絕對的參考價值，同學絕對需要認真完成。再者，考生若發現自己在某種題型下特別無信心，大可依照題型分類，重點訓練該題型的相關答題技巧。

另外，議題而言，「貼中」考試議題能幫助考生大幅縮窄溫習範圍。事實上，從練習卷可見，恆常議題比熱門議題要多，題目易被「貼中」也絕對不足為奇；但要注意一點，考生「貼」中題目後，萬不能因太高興而把所知完完整整背出來，緊記必須正確審題、緊扣題目才是上策。首屆文憑試卷二第三條有關跑道題目正是前車可鑑。

至於坊間各大出版社相繼推出的文憑試重點點題手冊，也值得參考，如兩地矛盾(社會和諧)、垃圾徵費(廚餘問題)、能源消費結構(能源危機)、空氣污染、電動車推廣、內地訂立新貧窮線等正是熱門議題。

最後，希望各位考生永不放棄，2013年文憑試成功！(完)

考好2013 文憑試系列二之二

編者按：上期專欄已探討最新練習卷的內容和概念性知識兩方面，今期會繼續拆解當中的技巧題型及議題。

技巧題型仍是考評中最關鍵部分。以前筆者的文章也提及，掌握不同考試題型及相應答題框架或方向，令考生能準確審題，並快速思考相關文章結構，不但在結構分數佔盡優勢，也有利稍後思考論點理據，並更有效運用概念性知識及社會脈絡知識。

考生要熟讀、熟練不同題型的作答框架或「作答套路」，注意作答技巧，評論題型的正反駁論篇幅安排，卷一要「3+1+1」，卷二則需「4+2+1」。考生學習通識科良久，應不會對這些作答技巧感到陌生吧？若真的沒多大印象，就快點重拾工作紙或書本，熟讀這些作答框架或技巧，至少應考時要「有意識」地回答問題。但大部分考生都「知易行難」，總是空有框架套路，內容完全空泛，又或知道作答方向，但不懂如何實踐——「寫」出來。因此，考生更要「熟練」不同題型的作答套路及方向，最好方法莫過於「模仿」別人，即參考其他同學的佳作，以及「從錯誤中學習」，竭盡全力完成Past Paper，然後交給老師批改，